

Novořecká žatva za rok 2011

Rok 2011 znamenal pro pražskou novořečtinu rok mnoha významných událostí. Z těch nejdůležitějších je třeba uvést:

I.

Ve čtvrtek 24. března 2011 vystoupil na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze Roderick Beaton, přední neogrecista a byzantolog z King's College v Londýně, s přednáškami *Lord Byron a řecké povstání v letech 1823-24* a *Nikos Kazantzakis: tvůrce Řeka Zorby a Posledního pokušení 50 let poté*. Akce se zúčastnili kromě akademických pracovníků a studentů i významní hosté: řecký velvyslanec Konstantinos Kokossis, profesorka Růžena Dostálová, dlouholetá pracovnice Ústavu řeckých a latinských studií FF UK, a Hana Mottlová, absolventka novořečtiny na FF UK a velvyslankyně ČR v Řecku v letech 2006-2010.

Řecký velvyslanec při této příležitosti předal profesorce Dostálové jedno z nejvyšších státních vyznamenání Řecké republiky, které jí udělil řecký prezident Karolos Papulias za její dlouholetý přínos v šíření řecké vzdělanosti v ČR. Státní řecké vyznamenání obdržela z rukou řeckého velvyslance také její excelence Hana Mottlová. Řeckého velvyslance a profesora Beatona přijal na rektorátu profesor Václav Hampl, rektor Univerzity Karlovy.

II.

6.-10. dubna se konalo 1. společné neogrecistické soustředění v penzionu Selský dvůr v Daňkovicích u Sklenného. Studenti brněnské a pražské filozofické fakulty měli možnost poměřit své síly stejně jako brněnští a pražští pedagogové s konečným výsledkem – založením tradice tohoto každoročního společného intenzivního studia.

III.

Letošní 21. Festival spisovatelů Praha (16.-20. dubna), soustředěný na téma studené války, hostil mezi jinými jednoho z nejvýznamnějších řeckých básníků Dionysia Kapsalise, básnířku a žurnalistku Athinu Papadaki a Konstantina Kokossise, prozaika a současného řeckého vyslance v Praze. Nelze opomenout, že za českou stranu byla hostem festivalu také kolegyně Sylva Fischerová.

Spolupráce hlavního organizátora festivalu Michaela Marche a řeckého velvyslance v Praze vedla o několik měsíců později, 14. a 15. listopadu, k dalšímu mimořádnému setkání, kdy byl hostem ÚŘLS FF UK prof. Thanos Veremis, který proslavil přednášku na téma řecké, resp. evropské krize, po níž následovala dlouhá diskuse, a o den později, tentokrát v rezidenci Jeho Excelence Kokossise, proběhla rozprava nad tématem budoucnosti Řecka.

IV.

V rámci tematických přehlídek na Mezinárodním filmovém festivalu Karlovy Vary konaném od 1.-9. července byla představena tvorba mladých řeckých tvůrců, kteří v posledních několika letech zaujali světové filmové festivaly i kritiky. O svých filmech a o fenoménu současného mladého řeckého filmu s diváky (a studenty novořečtiny) debatovali režiséři Syllas Tzumerkas, Alexis Alexiu, Argyris Papadimitropulos a producentka Maria Drandaki.

Dlouho připravovaná událost byla zároveň impulzem k realizaci výběrového jednosemestrálního semináře k řecké filmové tvorbě v rámci ÚŘLS FF UK.

V.

12. září absolvovali první tři studenti znovuobnoveného oboru novořečtiny při ÚŘLS FF UK s výbornými výsledky.

VI.

Ústav mezinárodních vztahů, v. v. i., uspořádal kulatý stůl Mezinárodní politiky na téma *Řecko v krizi*, jehož se zúčastnili autoři hlavních článků aktuálního čísla časopisu *Mezinárodní politika*. Tentokrát to byli: Kateřina Králová, Institut mezinárodních studií FSV UK, a Kostas Tsivos, Seminář pro novořecká studia ÚŘLS FF UK. Měsíčník *Mezinárodní politika* tak navázal na dřívější tradici pravidelných diskusních setkání, přičemž autoři tak dostali možnost rozvíjet myšlenky a teze svých příspěvků v přímém kontaktu se širokou veřejností.

VII.

Další mimořádná přednáška proběhla 8. listopadu, kdy ÚŘLS přivítal spisovatele Dimitrise Nollase. Jeho příspěvek se týkal ráje dětství v řecké literatuře 30. let 20. století. S tímto tématem vystoupil Dimitris Nollas o dva dny později také u brněnských kolegů z FF MU v Brně.

Pavlína Šípová, Vladěna Ondoková (Praha)